



本月初,茅盾手稿拍出1050万元

名人信札拍价连年涨

2月17日,备受关注的钱钟书书信手稿拍卖案经北京市第二中级人民法院审理判决,杨绛一审获赔20万元。透过该事件,名人手稿信札再次成为焦点。事实上,这一市场近年来异常火爆。名人递藏过的名家诗稿信札真迹,成为当前市场大热门。茅盾手稿《谈最近的短篇小说》,本月初在南京一场拍卖会上,经40多轮竞价,最终以1050万元的价格落槌,加上佣金,成交价达1207.5万元。

记者 黄银凤

3 信札收藏以内容取胜

名人信札为何会受到文化人的青睐?竺伟民表示,收藏信札其实就是收藏名家书法。中国历代书法名家的真迹,主要是通过信札流传下来并被后人奉为圭臬的。

然而,名人书法与名人信札不能相提并论,因为书法再好,也只有观赏价值,而信札则是名人无意为之的“小品”,发乎情而止于书,是作者才情与性情的双重记载。

“在信札中,一个人的书法水平、气质、性情都得到了最真实的反映,因为书写者并没有想过要公开,所以写得很放松很随意。”

那么,从收藏角度看,名人信札的价值应从哪些方面进行考察呢?

首先,名气越大、历史越久收藏价值越高。对于普通藏家,建议从价格较低入手,稳健地形成收藏特色。

上个月,一位宁波藏家花5万元购入两页沙孟海信札。“沙老是宁波名家,其信札手稿当前价格还不高,值得市场关注。”

7年前,竺伟民花5000元购入清代毕沅和王文治书札。“毕沅是状元,也是乾嘉学派代表人物。王文治与毕沅系同窗好友,还是同年的探花,而这两份书札是写给同一人的。这种文人气息浓郁而作品价值空间尚待挖掘的书札,只要财力允许,我会见一件收一件。”竺伟民说道。

除了稀有性、作者名头、历史地位,宁波藏家还可以从是否涉及到重大历史事件等方面考虑。收藏信札还要以内容取胜,这其实是收藏具有时代标志性的文明、文化。

竺伟民收藏了一页“宁波帮”严信厚的书札,内容为奉化方桥建造纪事。1904-1905年间,奉化方桥筹资建设,当时严信厚是主要出资者。那时,严信厚在上海收到奉化乡贤倡议筹资建桥的来信,此信札便是回信。信中讲述了方桥建造出资者及筹建的具体信息,具有较大的历史文献资料研究价值。

前童抬阁 欢闹古玩城



宁海抬阁

16日,浙江非物质文化遗产——宁海前童元宵抬阁行会在宁波古玩城与市民见面,其中以传统文化精髓的演绎令市民大饱眼福。本次活动将持续至本月23日。

据资料记载,宁海前童抬阁行会始于明中叶,盛于清末,是用来纪念先人的伟绩、祈祷丰年和庆祝的活动。主要以鸣群锣、抬鼓亭、放铙花等方式来表演。活动中有彩船队、鼓亭台阁与狮舞、龙舞相互交融,由龙旗引导,一路上鼓乐齐鸣,炮声震天,人声鼎沸,队伍浩浩荡荡进出宁波古玩城。这种激动人心的热烈场面,如果不是身临其境耳闻目睹,是很难想象如此诱人的魅力。

宁波古玩城一位负责人介绍说,此次筹备的活动将邀请原班人马,包括彩船队、鼓亭台阁与狮舞、龙舞等全套项目,“当地每逢这样的盛会,一路上鼓乐齐鸣,炮声震天,展示队伍浩浩荡荡绵延不绝,往往万人空巷。”

记者 黄银凤
通讯员 刘均松

1 名人信札价值逐年递增

宁波资深藏友竺伟民2011年花1500元购入两通清代朱彝尊书札。“该信札谈论的是诗词创作心得。朱彝尊是清初浙西词派开创者,时与王士禛齐名。得此宝物,我欣喜若狂。”竺伟民坦言,时下有人愿出五六万元购此信札,但他仍不肯出手。

“近几年,名人信札价格每年至少以30%的幅度攀升。有的名人信札已从原来的一两万元飙升到现在的几十万元,甚至上百万元。”竺伟民认为,在大宗收

藏品交易市场持续黯淡的形势下,名人书札类依然保持坚挺,这说明了市场对兼具历史价值和艺术价值的书札价值有了更充分的认识,书札的自身价值正在回归。

据了解,国内名人信札最早拍卖始于1994年。当年翰海秋拍中有一册15通的徐悲鸿行书信札,约估价10万元,每通信札平均6000多元,但是流拍了。10年后的2004年,同样是在翰海,仅3通的徐悲鸿信札便以24.2万元拍出,每通平均8万元。

2 未来市场规模将更趋扩大

近年来,名人信札的收藏价值得以最大限度地凸显。2005年秋拍,钱钟书致吴祖光信札,一张中国社科院文学所的便笺,不到10行字,真实记录了钱氏夫妇与吴氏夫妇的惺惺相惜。这几行小字最终以2.3万元成交。2010年嘉德秋拍,齐白石嘱托叶恭绰将卖画所得“三百二十四圆七角”汇入他的中国银行账户的书札,以33.6万元拍出。

中国嘉德2013年秋拍,鲁迅致陶亢德信札,因为多次出版以655万元的高价成交。在

嘉德另一场名人信札专场拍卖中,顾炎武手书《五台山记》以3162.5万元夺得全场桂冠……名人信札的拍卖价格可谓一路飙升。

可以说,每一通名人信札、手稿都是历史孤本,其唯一性决定了收藏价值和市场价格。它或包含着某些政治事件,或记录了某段历史,或反映了学者的思想和生活。信札市场已然发力,2013年拍场的热度坚定了观望人群的信心,未来几年,随着人们对名人信札价值认识的提高,市场规模将更趋扩大,引入更多购买者。

2014 THE NEW WAY TO

DESIGN

别墅·非凡

YOUR HOME

暨上海星杰国际设计宁波分公司

开业盛典

2月22日-2月23日



上海星杰国际 倾城绽放甬城

非凡设计 DESIGN
2014中国别墅大宅装修新主张TOP10!

非凡鉴赏 APPRECIATION
房屋大腕别墅大宅案例豪门盛宴!

非凡甄选 SELECTION
2014最新别墅大宅楼盘户型方案新鲜出炉,总有一套适合您!

非凡定制 CUSTOMIZATION
豪华阵容私人量房团定制服务!

非凡工艺 TECHNOLOGY
78种别墅装修专属工艺,1937道工序纯手工匠造,非凡墅居时代!

非凡看房 VISIT
样板间直通车,专家顾问陪同同参观工地!

非凡征集 COLLECTION
4城100强样板间尊贵征集!尊享总经理关注工程特权待遇!

非凡特权 PRIVILEGE
总裁签署绝无仅有!定金双倍返,专享3个月特权保障!

非凡礼遇 COURTESIES
到场礼、定金礼、签约礼、幸运礼,步步有豪礼!

更多详情请扫描:



0574-89257166

活动地址:海曙区日新街75号威斯汀大酒店5楼 www.xingjienb.com